

Appel à contributions d’article
Revue TADAMSA –DUNEGMU


La REVUE TADAMSA D-UNEGMU (REVUE ÉCONOMIE Et DÉVELOPPEMENT) lance son deuxième numéro semestriel pour publication en aout 2021. La revue TADAMSA D-UNEGMU est une revue académique dotée de comités scientifique et de rédaction qui intègrent des compétences nationales et internationales.   La revue TADAMSA D-UNEGMU est une revue à ISSN publiée par l’université Mouloud Mammeri de Tizi Ouzou- département des sciences économiques. La revue vise à assurer l’accessibilité des travaux des jeunes chercheurs et des équipes de recherche, elle se présente comme un moment de réflexion et d’analyse en valorisant les travaux scientifiques des chercheurs et doctorants.
TADAMSA D-UNEGMU est une revue ouverte à des sujets du domaine de la science économique en traitant des questions économique nationale et internationale : économie et socio économie, économie du développement, du développement local, fiscalité locale, économie bancaire et monétaire, marchés financiers, économie de l’environnement et du développement durable, économie urbaine.
La revue TADAMSA D-UNEGMU vise un public constitué de la communauté scientifique, les chercheurs et étudiants, le secteur économique et tous les acteurs institutionnels en quête d’outils d’aide à la décision.
Les langues de publication sont le français, l’anglais, tamazight et l’arabe
Modalités de soumission des articles :
Les articles doivent être envoyés à l’adresse mail     en respectant les modalités suivantes :
L’article doit être envoyé en format world,
Un résumé et cinq mots-clés en anglais, français et arabe.
La première page ne doit contenir que les références de ou des auteurs (noms, prénoms, affiliation, adresses mail).
L’article doit être envoyé à l’adresse mail suivante : tadamsa.anegmu@gmail.com  

