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Chère adhérente, cher adhérent,

En ce début d’année 2023, les membres du bureau de l'Association Tiers-Monde vous adressent leurs meilleurs vœux de santé, de bonheur personnel et de plein accomplissement dans toutes vos activités, en particulier professionnelles.
En 2022, les XXXVIIes Journées ATM, organisées avec l’Université de Brest se sont tenues, dans des conditions redevenues normales, les 23, 24 et 25 mai sur le thème "Mondialisation, développement et vulnérabilités des espaces maritimes côtiers". Elles ont réuni une centaine de participants.

Après plusieurs reports liés à la pandémie, le 3e workshop ATM en économie du développement "Politiques publiques et développement en Afrique subsaharienne" a eu lieu à Brazzaville (Congo), les 14 et 15 mars.
Le 6e webinaire, organisé en partenariat avec l’Université Catholique de Louvain (UCLouvain-FUCAM-Mons) et la revue Mondes en développement, animé par le professeur Laurent Gagnol (Université d’Artois), s’est tenu le 20 avril sur le thème : "Vers un Sahara cloisonné : la prolifération des murs de sable aux frontières".

Le 7e webinaire, organisé en partenariat avec le groupe Resnasud (Ressources Naturelles au Sud) du GEMDEV, et la revue Mondes en développement, animé par Bertrand Laporte du CERDI (Université de Clermont-Ferrand), s’est déroulé le 17 novembre sur le thème : "Déterminants des régimes fiscaux miniers : analyse comparée Afrique-Amérique du Sud, le cas du cuivre".
Suite aux XXXVes Journées ATM de Metz de 2019, l’ouvrage "Transitions énergétiques et développement. Modalités et études de cas" est paru en début d’année aux Editions EME dans la collection Mondes méditerranéens, dirigée par Gilles Ferréol.

Après les XXXVIes Journées ATM de Rennes, le Cahier ATM 36-2022, "Croissance, développement et inégalités. Un développement de plus en plus inégal ? " a été publié, ainsi qu’un dossier thématique sur le thème “ Nature et mesure des inégalités ”dans le numéro 197 de la revue Mondes en Développement.
En 2023
Le 4e workshop ATM en économie du développement "Les économies africaines face aux crises et la mobilisation des ressources" aura eu lieu à Cotonou (Bénin), les 23 et 24 avril.
L’ATM apporte son soutien au workshop "Cadres et entrepreneurs dans les économies à revenu intermédiaire : la place et la dynamique de la classe moyenne dans la région MENA", organisé à l’antenne de Valence de l’Université Grenoble-Alpes, par le Centre de Recherche en Economie de Grenoble (GREG), Euro-Mediterranean Economists Association, les revues Maghreb-Machrek et Maghreb-Mashrek International. Le workshop aura lieu en présentiel et en vidéo-conférence le 26 mai. Les propositions sont en cours de réception jusqu’au 15 mars.
Les XXXVIIIes Journées ATM, organisées avec trois laboratoires de l’Université de Bordeaux (BSE, Passages et LAM), se tiendront les 31 mai, 1 et 2 juin sur le thème "Politiques de développement, acteurs et évaluations". Les propositions de communication acceptées sont en cours de réception.
Un ouvrage sur la thématique "Inégalités et développement dans les Suds", tiré des Journées ATM de Rennes, est en phase de finalisation pour publication aux Editions Karthala. 
Un autre ouvrage, "Mondialisation, développement et vulnérabilités des espaces maritimes et côiers", présentera des communications des Journées de Brest ; il est en cours de montage pour publication aux Editions EME.

Dans le cadre des partenariats entre l’ATM et La revue Mondes en développement, nous vous informons de la publication d’un numéro double réalisé pour le cinquantenaire de la revue : "50 ans de Mondes en développement" ; ce numéro 199-200 présente sur 480 pages 27 contributions réparties dans trois parties : 1 MONDES EN DÉVELOPPEMENT : UN HÉRITAGE ET 50 ANS D’HISTOIRE. 2 MONDES EN DÉVELOPPEMENT ET LES ÉTUDES DU DÉVELOPPEMENT. 3 ÉTUDES DU DÉVELOPPEMENT : RÉINTERROGER ET SE PROJETER.
Toutes ces informations sont accessibles sur le site de Mondes en développement, dans la partie dédiée à l’ATM à l’adresse : http://www.mondesendeveloppement.eu/pages/association-tiers-monde/
Vous pouvez nous rejoindre sur les réseaux sociaux :
groupe linkedin Association Tiers Monde : https://www.linkedin.com/groups/14050924/
groupe linkedin revue Mondes en développement : https://www.linkedin.com/groups/12526678/
L'Association Tiers-Monde compte sur votre précieux concours et sur votre participation qui nous ont été bien utiles dans le passé. Votre appui renouvelé nous permettra d’avancer résolument dans la voie tracée ensemble. Ne doutant pas de votre fidélité, nous vous demandons de nous retourner le bulletin ci-joint, accompagné de votre cotisation pour 2023.
Soyez assurés, chère adhérente, cher(e) adhérent(e), de nos sentiments dévoués et de notre cordial souvenir. 
Le président






Le secrétaire général
Hubert GÉRARDIN

                                                       Jean BROT
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